

ГЕОПОЛИТИКА И «СЕВЕРНЫЕ ТЕРРИТОРИИ»

Встреча «без галстуков» президента Б. Ельцина с премьером Японии Р.Хасимото может вновь обострить ситуацию вокруг вопроса о сохранении и защите территориальной целостности нашего государства. Хотя randevu на бывшей краикомовской даче «Сосна» носит неофициальный характер и ее участники не будут подписывать никаких бумаг, всем понятно, что острых вопросов, и прежде всего застарелого спора о принадлежности Южных Курил, им все же не избежать.

Тем более весьма влиятельные силы в Японии реально рассчитывают на то, что теперь, когда ослабленная Россия теряет одну позицию за другой на международной арене, Южные Курилы наконец-то удастся отторгнуть от нее. Не случайно пресса и общественное мнение в Токио настойчиво требуют от каждого контакта с Москвой на высоком уровне «заметного прогресса» в деле решения проблемы островов.

Речь может идти не об изменении Токио своей позиции, а лишь о смене тактики. Если раньше предпринимались лобовые атаки на Москву, то сейчас расчет делается на «германский вариант», когда в результате постоянных визитов, дружеских объятий, укрепления дружбы между высшими руководителями размягченная Москва делает уступки как бы сама собой. Не случайно форма неофициальной встречи была предложена Борису Ельцину самим японским премьером.

К сожалению, среди руководящих деятелей МИД России, высокопоставленных правительственных чиновников в «перестроечные» годы оказалось немало лиц, которые не только не скрывают своего «сочувствия» японским территориальным претензиям, но и активно участвуют в пропагандистской кампании, преследующей цель подорвать уверенность наших соотечественников в законности и справедливости



вхождения Курильских островов в состав России.

Еще в горбачевские времена в подходе к этой проблеме было признано наличие территориального спора.

Да, приходится признать, что принадлежность Южных Курил (островов Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомай) России, так же, как и СССР, в международно-правовом отношении никак не зафиксирована. Но есть важный послевоенный документ — Сан-Францисский мирный договор 1951 года. По этому договору, который никто в Японии никогда не оспаривал, Токио отказался от каких-либо прав на Курильские острова.

Однако Москва заняла сугубо оборонительную позицию, словно не замечая итогов Второй мировой войны и будто это не мы, а японцы были «невинными жерт-

вами иностранной агрессии». Примерно такую же позицию занимает и нынешнее российское руководство: Москва не признает претензии Токио на владение Южными Курилами, но оставляет себе свободу маневра в поиске вариантов.

Один из них предложил министр иностранных дел России Евгений Примаков, призвавший отложить решение проблемы лет эдак на 50, то есть передать его в руки следующего поколения.

Другой выработан экспертами московского Института мировой экономики и международных отношений (ИМЭМО) и предусматривает превращение Южных Курил в особую зону, которая исключается из состава Сахалинской области и переводится под прямое управление президента России. Японцам там будут предоставлены исключительные юридические и налоговые права при осуществлении инвестиционных программ. Иными словами, речь идет о постепенном переходе к своего рода двойному управлению спорной территорией, что явно противоречит действующему российскому законодательству.

Общественность нашей страны вправе рассчитывать, чтобы затрагивающий интересы всего народа вопрос не решался кэлейно группой лиц по их личному желанию и разумению. Пересмотр послевоенных границ Российской Федерации недопустим ни сейчас, ни в будущем.

Борис ВЛАДИЛЕНОВ.

